

LA AUTONOMÍA

DIARIO REPUBLICANO DEFENSOR DEL PARTIDO ÚNICO.

DE AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus, un mes .. . pesetas 1'25
Fuera, trimestre.. 4'50
Extranjero y Ultramar, trimestre.. 8

PAGO ADELANTADO

Numero suelto, 5 céntimos

Año IV.

REUS

Núm. 709

REDACCIÓN: Centro Republicano Autonomista, calle de la Cárcel 7

ADMINISTRACIÓN: Plaza Constitución, 7.—Imprenta

Sábado 3 de Abril de 1897

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

SE RETRATA

todos los días festivos y los laborables á petición.

Nuevas fotografías en colores.

Opera todos los domingos.

PASEO MATA, 12

Días de despacho todos los festivos.

NUEVO INVENTO

DENTADURAS INAMOVIBLES

Las coloca y garantiza su comodidad y firmeza el

CIRUJANO DENTISTA

DOCTOR JORDAN

PLAZA DE PRIM 2, Ptal.

SOBRE EL GRAN CAFÉ DE ESPAÑA

TABERNA DEL CALAU

Se vende en muy buenas condiciones, situada en la calle de Amargura número 7, Reus. Para más informes dirigirse al dueño de la misma.

ASEADORAS PARA EXCUSADO

con cierre Neumático

Dicho artículo que es una verdadera novedad, tiene la ventaja de que con su aplicación se evita el mal olor tan molesto en muchas habitaciones.

Con el mismo cierre Neumático, tenemos Taburetes aplicables en cualquier sala ó alcoba propios para personas delicadas.

Los artículos mencionados se encuentran de venta en la Ferreteria de

MARIMON Y VERNIS

Arrabal Sta. Ana, 38.—Reus

Tijera y Pluma

Bajo el título de «Alboroto místico», leo en mi estimado colega «La Defensa» de Vigo, lo que sigue que corto, pego y doy á las cajas para edificación de los fieles y so-laz de librepensadores:

«Según parece ascendió á la categoría monumental el formado por los que en la mañana del jueves último asistían á la Iglesia Colegiata.

Hubo protestas, gritos, síncope y cuando hay que haber para un escándalo á puertas cerradas, como nos informan que lo estaban las laterales del templo de Santa María.

Tuvo por causa, dice «La Concordia», el poco concierto que allí se viene observando para la celebración del santo sacrificio.

A veces transcurre media hora sin que á ningún ministro del señor anime el propósito enunciado, y sucede en otras que aparecen varios para celebrarlo, cuando menos por partida triple.

Nosotros no profesamos las ideas católicas, pero sentimos de verdad estos sucesos y lamentamos que por falta de régimen produzcanse tumultos que dejan mal sentido el nombre de la religión oficial y pueden acarrear funestas consecuencias á los fieles reunidos para salvar el alma, sin tener en cuenta los peligros del cuerpo, expuesto á sufrir los horrores del magullamiento.

Creemos que en lo sucesivo se adoptarán medias energicas para impedir la reproducción de escenas impropias de ciertos lugares.»

Ya tienen pié los periódicos católicos para poner á los librepensadores como hoja de peregril.

Y por si pié les falta, ahí va otro que por lo grande ya no es pié sino pata:

«Entre el párroco de Nerva y un hermano suyo, dieron el gran escándalo el jueves último.

La cosa parece que fué originada por cuestión de ochavos, que debiendo pasar al bolsillo del pobre sochantre se empeñan en conservarse en la sotana del páter.

Los que vieron la *juerga* mística afirman que hubo bastonazos y navajas en mano.»
¡Navajas y todo! ¿Quién quiere más?

Antonie Ramos, de Eciija, según leo en «El País» hace dos meses que está en la cárcel por el delito de haber ido al Ayuntamiento en representación de numeroso grupo de obreros necesitados á pedir trabajo para ellos.

Más le hubiera valido tomarse lo que pedía.

A muchos conozco yo que así lo hicieron y son los que hoy aplican la justicia conservadora.

Algunos soldados procedentes de Filipinas desembarcados en Barcelona últimamente, al ir á recoger sus equipajes se encontraron con que presentaban señales de haber sido violentados, echando de menos algunos objetos de valor.

No se dice si el buque en que ocurrió el robo era de la compañía del piadoso Marqués de Comillas, pero me lo figuro.

CEKLE.

ASAMBLEA REPUBLICANA

Se ha puesto á la venta el folleto que contiene la convocatoria de la Asamblea, la lista de Delegados para la misma, las actas de sus sesiones y otros documentos de interés.

Forma un elegante volumen de 51 páginas con cubierta de color, y se vende al precio de 50 céntimos el ejemplar.

Los pedidos diríjense á Antonio Gabiñau, Cárcel 7, acompañando su importe.

También puede adquirirse el folleto en el kiosko de Pablo Bolart, plaza de la Constitución, Reus.

La eterna amenaza

Después de leer en los periódicos la *Fausta* nueva de que las guerras de Cuba y Filipinas tocan á su término y que lo de Puerto Rico está muerto al nacer, sin meternos á averiguar si estos optimismos son hijos de estómagos agradecidos ó ministeriales, y dejando por lo tanto pasar plaza de verídicas á las noticias que llegan de nuestras colonias notificando la pronta terminación de aquellas guerras, vamos á demostrar que cuando (caso improbable por ahora) estén completamente pacificadas Cuba y Filipinas, no habremos adelantado nada, sino un paréntesis en la lucha.

Al acabar en Cuba, la anterior guerra el botarate de Segunto (según Cánovas) merced á la larga distribución entre la gente insurrecta de riquezas, mercedes y honores, pudo creerse al parecer salvado el conflicto cubano; y ya no se pensó por los gobiernos de la monarquía en otra cosa que en hacer servir aquella hermosa Antilla de botín precioso entregado á la voracidad codiciosa de los amigos y parientes de los ministros turnantes en el poder.

Si al acabar aquella guerra se hubiese establecido en Cuba un régimen colonial liberal, prudente y expansivo, no tendríamos los españoles á buen seguro, que lamentar la pérdida de miles de nuestros hermanos ni la amenaza irremediable de la próxima bancarrota á que nos lleva la reacción á pasos agigantados.

Pero lo que ha sido para los españoles una desgracia, ha sido y continúa siendo para la monarquía una válvula niveladora de las fuerzas que en la Península podrían combatirla.

Nos explicaremos.
¿Quién va en masa á pelear en Cuba y Filipinas? Todos los españoles que al llegar á la edad de 19 años no han tenido la suer-

te de ser hijos de padres enriquecidos explotándolos á ellos ó de padres que no han podido en ninguna administración ó cosa así, irregularizar 1.500 pesetas.

¿Cuales son los elementos que están destinados á dar la batalla á la reacción imperante? O el pueblo ó el ejército; quizás ambos juntos.

Pues bien claro se concibe que cuantos más hijos de este pueblo mueran en las guerras coloniales menos fuerzas quedarán en la Península para derrotar á la monarquía que nos desgobierna.

Esto, sin contar con la pantalla del patriotismo que sacan á relucir los monárquicos cuando tenemos guerras en las colonias sin recordar que ellos son poder debido á la sublevación de un general encontrándose España empeñada en tres guerras civiles.

¿Implantarán nunca los gobiernos monárquicos las verdaderas reformas en Cuba ni mermarán en lo más mínimo el dominio irritante de los frailes en Filipinas?

Creemos que en la conciencia de todos está que no. Pues bien aún que se acaben ahora estas guerras, siempre tendría el gobierno abierta la puerta para si le convenía volverlas á promover cometiendo alguna arbitrariedad de las que le son peculiares. Por esto están amenazados todos los padres que tienen hijos, sea la que quiera su edad, de que vayan á morir á las colonias para mantener con su sangre, no el honor de España, sino el estrepitoso derribamiento de instituciones que la representación de España se han abrogado.

¿Hay solución para estos problemas dentro del actual estado de cosas? Creemos que no.

Pues la República que es la única que matará en su raíz y causa estas guerras debe ser deseada, es más, defendida por todos los españoles que sientan correr por sus venas la sangre del patriotismo, ya que solo la República con sus equitativas leyes coloniales y reduciendo á las órdenes religiosas de Filipinas á los deberes de su cargo, puede ofrecernos paz para el presente y para el porvenir en las colonias, dándolas una verdadera autonomía que asiente su existencia sobre bases de derecho.

A unirnos pues todos los amantes de la paz y la prosperidad de la nación para dar la batalla decisiva á estos gobiernos que con sus torpezas é ingénita necesidad, mantienen la eterna amenaza de las guerras coloniales.

A. G. F.

RECORTE

Se ha hecho ahora moda el hablar de la intransigencia liberal, de la intolerancia francmasónica, del fanatismo librepensador. Nosotros nos holgáramos muy mucho de saber en dónde están y en qué consisten tales cosas. ¿Los partidarios del libre

PAN DE 1.ª CLASE A 17 REALES LA ARROBA

Se vende en la panadería de ANTONIO BORRULL, Creu Vermella, (Vent), 5.

pensamiento anatematizan, excomulgan a los que no piensan como ellos? ¿Les injuriamos tildándoles de mal pensados, calificando sus doctrinas de torpes, inmorales, venenosas, poniendo en duda su integridad moral, pese a la evidencia de los hechos, mirándoles con horror, evitando su compañía, calumniándoles y persiguiéndoles? ¿Deshacen por decreto los matrimonios eclesiásticos? ¿Llaman mancebas y concubinas a las mujeres que se casan canónicamente? ¿Excluyen violentamente a los cadáveres de los creyentes de los cementerios civiles, considerando su enterramiento en ellos como profanación y sacrilegio? ¿Obligan a los transeúntes a prestar homenaje a los símbolos de sus opiniones ó creencias? ¿Demandan de las autoridades que sean separados de sus cátedras los profesores católicos? ¿Piden la condenación ni condenan ellos mismos congregados, los libros piadosos? Pretenden que se borren de las fachadas de los templos los signos que indican el destino de los edificios consagrados al culto? ¿Quieren que se prohiban las manifestaciones externas de las creencias que difieren de la suya? ¿Han escrito un artículo constitucional por cuya virtud lo que ellos creen deba ser la fe del Estado? Pues si nada de eso han hecho, ni en ello piensan, ¿en qué diantres se funda la patraña de ese fanatismo, de esa intolerancia, de esa intransigencia de que se quejan ahora por moda los fanáticos que tienen por principio no tolerar ni transigir?

Atribuir al adversario los propios defectos y culparle de las propias culpas es achaque antiguo y práctica antidiluviana. Con esta habilidad se pretende hacer a la vez la censura del enemigo y la propia apología. Los que acusan de intransigentes a los otros, ¿quién duda que han de ser modelos de la más generosa é ilustrada tolerancia? Ni es en ellos toda malicia. Muchos hay que se creen de buena fe oprimidos. Habitados a la dominación, la ajena libertad les parece un yugo. Son como los reyes absolutos que se juzgaron esclavos el día en que la revolución puso freno a su despotismo. Llaman imposición a la libertad que es lo único que es lícito y necesario imponer, porque es lo que hace toda imposición imposible. Entienden que entra en la esfera de sus libertades el derecho de coartar las de los demás, y apenas los otros son libres, tiéñense ellos por siervos. Quien identifica su libertad con el despotismo, siempre que no oprima tiene que estimarse oprimido.

ALFREDO CALDERÓN.

Colaboración particular de LA AUTONOMÍA

Nota bibliográfica

La Iberiada, Poema en prosa, original de don Manuel Lorenzo D' Ayot. Canto V. Sevilla.

Cantar, con la voz del cerebro y los acentos del alma, las grandezas de la tierra ibérica; describir sus monumentos, relatar sus epopeyas, retratar sus hombres y enaltecer sus glorias, hé aquí el propósito del ilustre autor de «La Iberiada».

Al calor de su inspiración y a la luz de su entendimiento, brota de su pluma todo un país lleno de glorias y grandeza. Evoca, con la mágica voz de su brillante estilo, los vagos recuerdos del pasado que resurgen brillantes y vivos y los hermana y junta con las realidades del presente, formando un conjunto grandioso y sublime, que encanta y seduce y llega al alma haciendo vibrar las delicadas fibras del humano sentimiento.

En el cuaderno que acabo de leer, canta, en párrafos de inspirada prosa, la hermosa Sevilla; canta sus monumentos y sus tradiciones; sus bellezas y sus hombres. Canta el Guadalquivir y la Giralda; Becquer y Valero; el Alcázar y la Cartuja; Lista y Ayala; Velazquez y Murillo; Susillo é Itálica; lo divino y lo humano; la naturaleza y el hombre; el talento y la inspiración: todo lo grande, lo bello y lo sublime de Sevilla.

Y lo canta con el acento que dan la fe y el entusiasmo, en riquísima y cincelada prosa comparable tan solo a los armoniosos versos de Zorrilla, ó a las vibrantes estrofas de Victor Hugo.

Surge de las páginas de la obra un inmenso cuadro de belleza y grandiosidad, palpitan de vida y de sentimiento; un algo así de sublimidad ultraterrenal accesible solo a las almas grandes y puras; manantial de dulzuras inesplicables, de languideces y arrebatos; todo envuelto con una suave y tenue neblina de tristeza, que es la que sale del alma del autor—uno de los heridos de la Santa Poesía—y se esparce por todo el poema como misterioso fluido descendido de las etéreas regiones del Ideal.

Hay en «La Iberiada», el talento de un sabio y el genio de un poeta. Hay además el corazón de un artista verdadero que siente el arte en toda su pureza y lo expresa tal como lo siente, sin sujetarse a reglas ni preceptos, con toda la independencia de un alma sana y libre enamorada de la Belleza virgen, que no se somete a la glacial reglamentación de las academias.

Demuestra ser su autor, el Sr. D' Ayot, uno de los pocos que en tierra castellana trabajan para la redención del Arte y especialmente de la literatura española, hoy tan mísera y esclavizada por rutinarios moldes, y tan raquítica y pobre de sangre y de fuerza.

Es otro de los que batallan por la Idea, con la fé del apóstol, y lucha y trabaja para que el hombre sea digno y libre y tenga inteligencia y sentimiento, y logre alcanzar, allá de allá, en el lejano porvenir que apenas se vislumbra, el ansiado estado de suprema perfección.

Por eso merece el respeto y la admiración de todos los hombres buenos, y por eso le admiro y respeto yo, humilde adorador de ese sublime Ideal que se siente y no se define.

F. MARIO.

PENSAMIENTOS

Hay algo de muerte y vida en el sueño del viviente; es como la vida a medias es como a medias la muerte.

La lealtad es una llave que a la luz abre las puertas: la falsedad la ganzúa que en las sombras la violenta.

Entre todas las maldades hay una que me horroriza; asesino es quien la ejerce, pues la calumnia asesina.

ANGEL LASSO DE LA VEGA.

Boletín Republicano

Republicanos de Gracia

La comisión organizadora de concentración Republicana de la villa de Gracia, invita a todos sus correligionarios amantes de la fusión republicana al meeting que se celebrará el próximo domingo día 4 de abril en el teatro Moratin, en el que tomarán parte como individuos de la Comisión ejecutiva de la Asamblea de Reus los señores Avila, Odón de Buen, Junoy, Palet y Plá y Más, y los señores Altabás y Brú.»

Ciencias y Letras

Maravillas de la química

Mr. Ragoneau, eminente hombre científico francés, acaba de descubrir el modo de hacer que una semilla nazca y crezca en media hora, tanto como en circunstancias normales se desarrollaría en treinta días.

Este secreto hasta la fecha había sido de exclusiva propiedad de ciertos sacerdotes y prestigiosos de la India, de cuyo fenómeno más de una vez habrán nuestros lectores leído la descripción. Esos tales siembran una semilla en tierra y la cubren con un lienzo. A poco la planta nace y creciendo va empujando hacia arriba el lienzo a veces medio metro de altura.

Para explicar este fenómeno se había recurrido á varias teorías, siendo la que más

en voga estaba la de que todos los espectadores eran víctimas de la sugestión hipnótica que les hacía ver lo que en realidad no existía.

Mr. Ragoneau en sus viajes por la India vió con frecuencia verificarse el raro prodigio y observó que, los que á voluntad lo producían, plantaban siempre las semillas en tierra que al efecto llevaban consigo, una tierra especial. Después de no pocas infructuosas tentativas averiguó por fin que aquella tierra la obtenían los operadores en los hormigueros. Ahora bien, como nadie ignora seguramente, las hormigas contienen una gran porción de ácido fórmico, del que á copia de tiempo llega á saturarse el terreno que habitan. Este ácido, según ya se había observado, tiene la propiedad de acelerar la disolución del tegumento que envuelve la semilla, y estimula por tanto en grado sumo el desarrollo del germen.

Puesto ya en posesión de estos datos Mr. Ragoneau, comenzó á experimentar, logrando reproducir el sorprendente fenómeno, del cual dice puede obtener a gun provecho la agricultura en determinados casos de cultivo.

Para obtener el ácido fórmico de una fortaleza comparada á la del vinagre, Mr. Ragoneau hierve buena cantidad de hormigas en agua.

El experimentador aludido ha conseguido los mejores resultados y los más perfectos desarrollos de semillas, empleando tierra regada con una solución de cinco mil partes de agua y una de ácido.

De una revista científica italiana extractamos esta noticia de cuya veracidad es fácil pueda cualquiera cerciorarse proporcionándose el placer de presenciar un sorprendente fenómeno químico.

ELECE.

Crónica

HALLAZGOS

Las personas que perdieron durante la velada que se celebró el día 19 del mes pasado, un pañuelo y una sortija, pueden pasar por la conserjería del «Centro Autonomista», donde dando las señas, se les devolverán las prendas.

Soldados de esta provincia fallecidos en Cuba desde 1.º Enero 1896.

A los anteriormente nombrados hay que añadir los siguientes cuyas defunciones han ocurrido con posterioridad de aquellos.

- José Verbert Pedreny, de Cornudella.
- Ignacio Alcals Ríos, de Rocafort.
- Francisco Domínguez, de Reus.
- José Bosch Vargas, de Esplugas.
- Juan Ginés Valdeperes, de Amposta.
- Juan Bel Torrens, de Ulldecona.
- Emilio Cjurana Peña, de Valls.
- Antonio Fontanet Vidal, de Gandesa.
- José Masía Serrat, de Reus.
- Ramón Mateu, de Vilarrodona.
- Andrés Ventura Expósito, de Perelló.
- Pedro Gervós Lambert, del batallón de Garellano.

El vendabal de ayer.—De tal debemos calificar el viento que en nuestra ciudad ayer reinó levantando nubes de polvo, haciendo peligroso el tránsito por las calles, sobre todo en la parte alta de la población, derribando macetas, persianas y hasta arrancando algunas puertas.

Por fortuna á la hora en que escribimos estas líneas, no tenemos noticia de que haya que lamentar desgracia personal alguna.

La Autonomía se vende en REUS en el kiosko de don Pablo Bolari, Plaza de la Constitución.

Sin cobrar.—Así continúan muchos empleados de las dependencias municipales de nuestra ciudad, á muchos de los cuales se les adeudan tres mensualidades.

No hay que alabar esta situación, pues ella por sí sola se alaba.

Y si no que se lo pregunten á los interesados.

La Sociedad Familiar Reusense.—Nos participa esta asociación recientemente fundada en Barcelona, que ha trasladado su domicilio á la calle de San Erasmo número 12.

Los agricultores de Rosas consideran completamente perdidas las próximas cosechas á causa de la pertinaz sequía.

El vendabal de ayer debería mover á nuestros vecinos, sin que la autoridad hubiera de tomar medida alguna encaminada á conseguirlo, á asegurar bien las persianas de los balcones, y á no poner jaulas ni macetas en las ventanas con amenaza del público.

La huelga de Manresa.—Según los telegramas, anteayer continuaban en huelga los trabajadores de las fábricas de tegidos de Portabella y Perera y de la de don Pedro Perera.

Los obreros insisten en no acudir al trabajo rechazando por inadmisibles las condiciones que les han impuesto los patronos.

Secundarán seguramente la huelga los obreros que habían reanudado el trabajo.

Reina tranquilidad.

Mañana de 4 y media á 6 y media de la tarde, la Banda Municipal situada en el paseo de Mata, dará un concierto por cuenta de los socios protectores de la misma, ejecutando varias piezas de su repertorio.

El viento derribó ayer tarde en el camino de Riudoms á una niña de unos 8 años ocasionándole algunas erosiones en el rostro y contusiones no graves en brazos y piernas.

La Autonomía se vende en BARCELONA en el kiosko de don Rafael Ubeda, Rambla de Canaletas, frente á la calle del Buensuceso.

Ha llegado á Barcelona procedente de Cuba el soldado Ramón Bosch Pallarés, de Arnés (Tortosa), el cual ha ingresado en el sanatorio de la Cruz Roja de aquella capital.

Según vemos en los diarios de Barcelona también allí dejó sentir sus efectos el mal tiempo que anteayer reinó en esta ciudad.

Entre los soldados que por enfermos han regresado de Cuba, siendo destinados á cuerpo en la Península, figura Francisco Calcao Monllaó, natural de Tivisa.

Según noticias, las fábricas de San Feliu de Guixols trabajan con gran actividad faltando brazos para poder cumplir las demandas que continuamente se hacen desde el extranjero.

El Gobierno afirma que las necesidades de la campaña obligan á arbitrar recursos sin recurrir á las Cortes, para lo que se cuenta con la debida autorización.

¿Quién se la ha dado?

No será el país seguramente.

Ha fondeado en la Coruña, procedente de la Habana, el vapor correo «Alfonso XIII» que conduce 406 soldados heridos y enfermos.

Durante la travesía han fallecido once de ellos.

Un timo... rotativo.—Mientras el «Heraldo» de Madrid fijaba en su salón un transparente con un telegrama que acababa de recibir de Filipinas, otro periódico publicaba un extraordinario del que se vendieron muchos miles de ejemplares, que eran voceados con el nombre de «Extraordinario del Heraldo».

El vendabal se dejó anteayer sentir en Tortosa con fuerza extraordinaria, temiéndose, según leemos en la prensa de aquella ciudad, que haya causado destrozos en los campos y sembrados.

Los empleados de Consumos de nuestra ciudad cobraron anteayer una quincena de sus atrasos.

Se les adeudan todavía cuatro.

Muy dignos de ser conocidos son los siguientes datos, de origen oficial, sobre las dos guerras coloniales:

Cuba: Fuerzas enviadas desde el comienzo de la guerra: Generales, 10. Jefes, 675. Oficiales, 6.222. Soldados, 180.346. Total 187.252.—Bajas. Muertos: Generales,

6. Jefes, 68 Oficiales, 491. Soldados, 14.022. Total muertos, 14,587. Heridos: 403 jefes y oficiales y 8164 soldados.

Filipinas: Desde 30 de Agosto á 28 de Febrero últimos hemos tenido en Filipinas 5 jefes, 21 oficiales, 234 soldados muertos, y 13 jefes, 39 oficiales y 368 soldados heridos.

Las bajas del enemigo fueron en igual tiempo al que se refieren los anteriores datos:

Cnba, 21.962. Filipinas, 3.210.

Se está gestionando el indulto de los dos reos que en breve deben ser ejecutados en Gandesa.

Enemigos acérrimos de la pena de muerte celebraríamos infinito que ese indulto se consiguiera.

Desde Tolón dicen que cuando quedó la fragata española «Victoria» en el dique seco, se descubrió que el casco del buque estaba cubierto de apiñadas ostras.

La tripulación y los obreros del astillero se apresuraron á recoger éstas, y muchos de ellos á comerlas sin pérdida de tiempo.

Y aún habrá quien diga que la armada española es una inutilidad.

Como si no fuera útil criar ostras.

Palomas mensajeras.—Anteayer por la mañana se verificó una suelta de palomas, desde Uldeccna a Tortosa, habiendo recorrido el trayecto sin novedad, invirtiendo unas, de doce á quince minutos, y otras, de veinte á veinticinco. Pertenecían las parejas á don Antonio de Ramón, don Ramón Sabaté, don Evaristo Pallarés, don Manuel Climent, don Justino Celma y don Manuel Domingo.

La Autonomía se vende en TARRAGONA en el Kiosco de don Juan Mestres, Rambla de San Juan.

La pena de destierro á 250 kilómetros de Valencia por la que le ha sido conmutada á nuestro querido correligionario don Vicente Blasco Ibañez la de prisión que en Valencia cumplía, piensa el valiente periodista cumplirla en Madrid.

Contra los incendios.—El periódico francés «Le Genie Civil» da el siguiente procedimiento para atajar un incendio en sus comienzos:

«Se toman 10 kilógramos de sal ordinaria y 5 de sal amoníaco y se hace disolver en 30 litros y medio de agua.

Cuando estas sales están bien disueltas, se pone la solución en botellas bien tapadas.

Para detener en un principio el incendio, es suficiente lanzar al fuego una ó dos botellas con la fuerza necesaria para obtener la rotura del cristal.

Sería conveniente que de este líquido estuvieran provistos los vecinos de ciudades como la nuestra en la que no existe servicio de bomberos.

La Reina ha dicho que Navarro Reverter es ministro de Hacienda de gran actividad é inteligencia, que se puede confiar en él y que sabrá encontrar los recursos necesarios para hacer frente á las necesidades de las campañas.

Esto si que es palabra de rey. Que cobra y no paga.

El corresponsal que en Perpiñan tiene «Le Temps» dice que sigue la agitación carlista en la provincia de Gerona y en la comarca francesa de Ceret.

Afirma este corresponsal que estos dias han entrado por San Lorenzo de Cerdans tres cajas de revólvers y dos de municiones, que fueron conducidas á hombros hacia Montagut.

Dice también, que continuamente se notan en la frontera idas y venidas de ca-

becillas que tomaron parte en la última guerra civil.

En la romería de San Benito que se celebró en Auzoz (Galicia), los mozos de varios pueblos limítrofes, divididos en dos bandos, la emprendieron á palos y á tiros.

La concurrencia huyó á la desbandada. Hubo muchos contusos y varios heridos.

Es muy saludable la influencia de la religión católica.

Y esos palos y esos tiros no son más que un exceso de devoción.

La Autonomía se vende en BARCELONA en el Kiosco de don Domingo Ferrer, Paseo de Isabel II, frente á la Bolsa.

Se dice que, un conocido fabricante de chocolates va á establecer una curiosa novedad, la de sustituir los cromos y fototipias que en la actualidad regala por cada libra de chocolate, por una docena de sellos de correos de diferentes países.

Lo recaudado ayer por consumos en esta ciudad asciende á 611'72 pesetas.

En el Ayuntamiento

Sesión de 2.ª convocatoria de la noche de ayer

Bajo la presidencia de Casimiro de Dalmau y con asistencia de los Concejales Ramero, Vergés, Massó, Borrás, Vidiella, Sardá, Más, Jordana, Pallejá, Vallvé y Benavent se abre la sesión, promoviéndose un incidente del que no pudimos enterarnos, al que con un campanillazo puso fin la Presidencia.

Después se lee el acta de la anterior que es aprobada.

Dase cuenta de la distribución de fondos municipales que se aprueba; asimismo.

Se lee una solicitud de los empleados del Municipio quejándose de la falta de puntualidad en el pago de sus haberes. Es un documento curioso, fundado y bien escrito. Piden en él los firmantes que el Municipio les abone sus haberes devengados para atender á su subsistencia y á las de sus familias.

Pide la palabra el señor Pallejá para pedir que dicha solicitud quede sobre la mesa por ocho dias.

Usa de la palabra el Concejal Jordana y dice que después de la lectura del documento anterior se explica porque el Alcalde no preside la sesión, ya que solo él es capaz, como hijo de Reus, de continuar ocupando la Alcaldía con una situación como la que revela la solicitud leída.

El Concejal Vergés usa de la palabra y dice que se adhiere á la proposición de señor Pallejá, pues solo el Alcalde es quien puede y debe resolver el conflicto.

Se leen varios dictámenes de la Sección de Fomento que son aprobados.

Se lee un dictamen de la sección de Consumos relativo al cargo de 100 por 100 sobre la tarifa de las especies al impuesto sujetas acordado por el Municipio.

Usa de la palabra el Concejal Vidiella combatiendo el dictamen por que en su sentir el beneficio que de aprobarse el dictamen obtendría el Municipio sería nulo, ya que el Estado tiene declarado como preferente para el pago su cupo.

El Concejal Pallejá usa de la palabra y se manifiesta conforme con la agremiación para el pago del impuesto de consumos, pues considera perjudiciales el arriendo del mismo y el reparto vecinal.

El Concejal Jordana se manifiesta conforme con el dictamen de la Comisión que cree puede favorecer la agremiación.

Advierte el Concejal Vidiella que se

tenga en cuenta que la agremiación ha de ser general y no parcial para ser viable.

A propuesta del Concejal Jordana queda el dictamen por ocho dias sobre la mesa, ya que se trata de un anuncio de tal importancia.

Se lee el dictamen de la Comisión nombrada para dictaminar acerca del proyecto de alumbrado público por gas y electricidad.

Después de una lijera discusión se acuerda quede 8 dias sobre la mesa el dictamen referido.

El Concejal Benavent indica que el Ayuntamiento debería encargar al Alcalde la parte de las gestiones encaminadas á lograr que en esta ciudad se establezca una de las fábricas de tabaco que tiene en proyecto la Compañía Arrendataria.

Manifiesta el Concejal Vidiella que no cabe adoptar dicho acuerdo pues á la Alcaldía es á quien por derecho indiscutible corresponde hacer las gestiones para conseguir la realización de dicho deseo necesarias, sin perjuicio de que la Comisión de Fomento tome el asunto con empeño.

Propone el Concejal Vergés que el Ayuntamiento declare que vería con gusto que el Alcalde tomase en la materia una iniciativa que todo el Municipio secundaría con agrado.

El Concejal Pallejá propone que se nombre una Comisión de la cual formen parte el Alcalde y el diputado á Cortes por Reus y los cuatro diputados provinciales por el distrito de esta ciudad.

Así se acuerda.

El Concejal Vergés recuerda que hace meses se acordó por el Municipio que se retirase el depósito de estiércol establecido en el «Forn del Cabalet», cuyo acuerdo fué confirmado por la superioridad, no obstante lo cual sigue depositándose estiércoles en dicho sitio.

Se lamenta de que en dicho punto además, sea que se haya establecido un tiro, ó sea que se ejercitase alguien en el manejo de las armas, es el caso, según parece, que una bala perdida pudo ocasionar algun desgraciado accidente. Recomienda uno y otro asunto á la consideración de la Alcaldía.

El Concejal Vidiella dice que el acuerdo de la Congregación de la Purísima Sangre abriendo una suscripción pública para la función de la agonía despues de la negativa del Ayuntamiento á subvencionarla, es una burla del Ayuntamiento, burla tanto más sensible en cuanto parta de un empleado del Municipio que preside la Congregación dicha, estando procesado por añadidura.

Propone el Concejal Jordana que respecto al individuo aludido que no es ni puede ser depositario del Municipio por no tener fianza presentada despues de haberse retirado la que tenía y estar procesado además se tome una determinación.

Toman parte en el incidente los Concejales Dalmau y Vergés, proponiendo este último que para que no pueda darse ninguna mala interpretación al acuerdo del Municipio no se tome ninguno relativo al particular hasta despues de detenido examen.

A las 11 y cuarto se levantó la sesión.

Ultima hora

Barcelona 2, á las 5'50 tarde.

Según un cablegrama oficial que el Gobierno ha recibido de Manila, Cavite Viejo ha sido tomado por nuestras tropas, ondeando el pabellón nacional en dicha importante posición desde las 8 de la mañana de hoy.

Esta noticia que ha despertado gran entusiasmo, hace creer que puede darse por vencida la insurrección de Filipinas. Si adquiero más detalles de importancia telegrafiaré nuevamente.—Leonart.

Madrid, 2.

«El Imparcial» afirma que no será relevado el gobernador de Barcelona señor Hinojosa.

Dícese que se ha recibido de Manila un telegrama oficial en el que da cuenta de la toma de Cavite.

Por orden del general Weyler han sido detenidos en Santa Clara varios jugadores de oficio. Ha quedado destituido el jefe de policía de la población.

Madrid, 2.

El diputado por Tarragona, Señor Cañellas está gestionando del señor Cánovas el indulto á dos reos que deben ser ejecutados en Gandesa.

Probablemente mañana ó el lunes próximo se celebrará Consejo de ministros.

Sección Oficial

REGISTRO CIVIL

del día 1.º de Abril de 1897.

NACIMIENTOS

José Monné Vazquez, de José y Francisca.—Encarnación Mercadé Vilá, de Román y Encarnación.—María de la Cinta Besora García, de Antonio y Manuela.—Pedro Cuchí Labriana, de Francisco y Asunción.

MATRIMONIOS

Ninguno.

DEFUNCIONES

Antonia Gené Solé, 42 años, San Benito, 22.—Francisco Gual Guinjoan, 23 años, San Vicente, 3.

MATADERO PÚBLICO

Reses sacrificadas para el consumo en el día 2.

Clase	núm.	Plas.	Cts.
Bueyes	1	32	
Terneras	2	52	72
Carneros	57	169	20
Cabritos	2	2	
Cerdos			
Despoj. reses lana y pelo		22	
Total adeudo		277	92

Casa para vender con un patio, situada en la calle de S. Serapio número 12.

Informarán en la misma casa.

OFICIAL BARBERO para sábados y domingos y **APRENDIZ**, se necesitan en la Barbería de Ramón Montané Rambla de Miró esquina á la calle 1.ª del Rosario.

Imp. de C. Ferrando plaza Constitución 7.

CASA PARA VENDER

Hay una en la calle camino de Tarragona número 19 que consta de planta baja y un piso.

SE CEDERA EN BUENAS CONDICIONES.

Informará Juan Ferré, calle de Bages (Hostal nou) 13.

José Pujol-Cirujano

LA CRUZ ROJA

Establecimiento de ortopedia y Cirugía, el primero en su clase en esta provincia

REUS-PLAZA DE PRIM.-REUS

Inmenso surtido de instrumentos de Cirugía, Duchas Smarch, jeringas de todos sistemas, Medias elásticas, Peras de goma, Pesarios, Suspensorios, Bañaderos para los ojos, Brasaletes, Sondas, Bugias, Discos para callos, Sacaleches, Biberones, Tetinas, Pezoneras, orinales portátiles Gran surtido de antisépticos Pinceles, Vendas, Vendajes de todas clases, Trompetillas para sordos, Delantales impermeables, etc., etc.

Lo mejor y más moderno en Fajas y Bragueros para la curación y retención de las hernias, por crónicas y rebeldes que sean. Gran variedad, desde 2 á 50 pesetas los sencillos y de 4 á 100 los dobles.

Se construyen Bragueros especiales á precios economicos, bragueritos de cautchouch para la curación de los tiernos infantes. Gabinete reservado para la aplicación de bragueros y otros aparatos entresuelo de la misma casa entrada por el Arrabal de Santa Ana número 2.

Se hacen recomposiciones en toda clase de jeringas. NOTA. Una práctica constante adquirida durante largos años, en el establecimiento de D. José Clausolles de Barcelona, creo que es la mejor garantía que puedo ofrecer al público.

Servicio de trenes

SALIDAS

De Reus á Barcelona
5'04 m. correo (por Villanueva y Vilafranca) 1.ª, 2.ª y 3.ª
8'56 m. expreso, 1.ª y 2.ª martes, jueves y sábados, (por Villanueva).
12'11 t. mercancías, 2.ª y 3.ª
1'57 t. correo (por Villanueva).

De Barcelona á Reus
5'10 y 5'25 m. (por Vilafranca).
9'46 m. (por Villanueva).
11'15 m. y 5'50 t. (por id.)
7'39 t. exprés (martes jueves y sábados)

De Reus á Mora
Salidas.—9'33 m., 1'04 3'10, 7'19 t. y 9'57 n. (1)
Llegadas.—12'44, 2'49, 6'01 t., 10'26 y 11'12 n.

De Mora á Reus
Salidas.—4'21 7'36 (2), 8'00 m. 12'05, y 6'04 t.
Llegadas.—7'35, 8'51 11'23 m., 1'51 t. y 8'51 n.

(1 y 2) Estos trenes son expresos y pasan solamente los martes, jueves y sábados, llevando coches de 1.ª y 2.ª.

De Reus á Tarragona
Salidas.—8'30 y 9'47 m. 2 t. y 7'04 n.
Llegadas.—9'05 y 10'20 m. 2'35 t. y 7'30 n.

De Tarragona á Reus
Salidas.—7'30 m., 12'25, 4'30 t. y 8'20 noche.
Llegadas.—8'00 m., 1'05, 5'05 t. y 8'55 n.

De Reus á Lérida
Salidas.—8'10 m. y 5'23 t.
Llegadas.—11'20 m. y 9'05 n.

De Lérida á Reus
Salidas.—5'50 m. y 3'50 t.
Llegadas.—10'20 m. y 7'30 n.

De Reus á Vilmbodí
1'28 t. coches de 2.ª y 3.ª

De Vilmbodí á Reus
9'53 m. coches de 2.ª y 3.ª

De Tarragona á Valencia
9'30 m. y 11'30 n.

De Valencia á Tarragona
11 m. y 6'30 t.

FERRO-CARRIL ECONOMICO

DE REUS Á SALOU

Servicio de trenes que regirá desde el día 1.º de Octubre de 1896

Salidas de Reus.—4'10, 9'06 mañana, 2'32, y 5'43 tarde.
Salidas de Salou.—4'56, 10'46 mañana, 5'10 tarde y 7'00 noche.
Las horas se regirán por el Meridiano de Madrid.

Horas de salida de los correos de esta Administración.

A Lérida, Huesca y provincias del Norte á las 8 mañana.
A Madrid, bajo Aragón y Castillas, 1 tarde.
A Tarragona, Castellón, Valencia y Andalucía, á las 2 y 7 tarde.
A Barcelona 1.ª expedición, 5 mañana.
» 2.ª » 2 tarde.
Riudoms, Montbrí, Botarell, Montroig y Viñols, á las 9'30 mañana.

Servicio de coches

De Reus á Montroig á las 11 mañana y 5 de la tarde. Punto de salida, calle S. Lorenzo 2.
De Montroig á Reus á las 6 y 11 de la m.
De Reus á Poboleda á la 4 y media de la tarde. Punto de salida, Hostal del Bou.
De Poboleda á Reus á las 5 de la mañana
De Reus á Cornudella á la 1 y media tarde
Punto de salida, Hostal del Bou.
De Cornudella á Reus á las 5 de la mañana
De Reus á las Borjas y Alforja á las 3 de la tarde. Punto de salida, bajos del Olimpo.
De Alforja á Reus á las 5 de la mañana
De Reus á Montbrí á las 11 mañana 5 y cuatro tarde. Punto de salida, calle S. Lorenzo 2
De Montbrí á Reus á las 7 m. y 2 tarde.
De Reus á Maspujols, Aleixar y Vilaplana á las 11 m y 7 tarde. Punto de salida, calle San Juan 12.
De Vilaplana, Aleixar y Maspujols á Reus á las 6 m. y 3 y media tarde.
De Reus á Porrera salen dos tartanas, la una del Hostal del Bou á la 4 y media de la tarde, la otra á las 2, de la calle San Juan 18, taberna.
De Porrera á Reus á las 5 de la mañana.
De Reus á Riudoms y Montbrí á las 9 y media de la m. y á las 2 de la tarde. Punto de salida, calle de San Lorenzo, barbería.

La Autonomía

DIARIO REPUBLICANO DEFENSOR DEL PARTIDO ÚNICO

De avisos y noticias

Se publica todos los días, excepto los lunes y siguientes á festivos.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus, un mes 1'25 pesetas.-Fuera, 4'50 trimestre.-Extranjero y Ultramar, trimestre, 8.

Pago adelantado  Numero suelto 5 centimos.

REDACCIÓN.—Centro Republicano Autonomista, calle de la Cárcel, 7.

ADMINISTRACION. Plaza de la Constitución, 7, Imprenta.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

PUNTOS DE VENTA: En Reus, Kiosko de Pablo Bólant, Plaza de la Constitución.—En Tarragona, Kiosko de Juan Mestres, Rambla de San Juan. En Barcelona, Kiosko de Rafael Ubeda, Rambla de Canaletas, frente á la calle del Buensuceso, y en el kiosko de Domingo Ferrer, Paseo de Isabel II, frente á la Bolsa.

LA CRUZ ROJA
RUB-PLAZA DE PRIM-REUS
José Puig-Ciriano